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Студентська агентність та її типи: 
застосування в мовному навчальному середовищі

У статті досліджено студентську агентність як ресурс або актив студента, який впливає на формування індивідуальної 
навчальної траєкторії при вивченні іноземних мов. Зазначено два типи ресурсу: персональний – індивідуальні характери-
стики інтелектуального когнітивного розвитку студента, набуті навички, знання – та зовнішній, економічний та соціальний 
ресурс, – соціальне, сімейне та навчальне середовище та зв’язки. Освітлено вплив змін, які відбуваються в навчальному 
середовищі, зокрема в мовній освіті, а також трансформаційних компетентностей на формування та розвиток агентності, 
студентської агентності та коагентності. Окреслено соціологічний та cоціально-психологічний підходи до визначення по-
няття агентності та різні контексти, у яких формується та розвивається студентська агентність – моральний, соціальний, 
економічний, творчий. Надано визначення студентської агентності як ініціативної, свідомої, саморегульованої діяльності 
студентів з вибору власної траєкторії навчання задля досягнення особистих цілей. Розглянуто типи ко-агентності у межах 
освітньої екосистеми, зазначено чотири рівня, на яких реалізується системна взаємодія стейкхолдерів освітнього процесу: 
студент – викладач, студент – студент, студент – родина та студент – спільнота, та підкреслено їх вплив на формування та 
розвиток студентської агентності. Спираючись на теорію структурації та метакогнітивні стратегії, яким студенти надають 
перевагу в процесі організації мовного навчання, виокремлено типи студентської агентності, якою керуються студенти в 
навчальному мовному середовищі, – колаборативна, технологічна, культуро орієнтована, дослідницька, рефлексивна, са-
мокерована та дієво орієнтована. Перспективою подальших досліджень є встановлення кореляції між типами студентської 
агентності та видами навчальних завдань в мовному середовищі.

Ключові слова: агентність, коагентність, контекст, мовна освіта, навчальне середовище, студентська агент-
ність, типи студентської агентності. 
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1. ВСТУП
Під впливом реалій сьогодення система викла-

дання іноземних мов як у світовому навчальному 
просторі, так і в Україні постійно перебуває в ста-
ні трансформаційних змін, які унеможливлюють 
використання підходів до викладання та методів, 
які раніше працювали. Серед головних чинників 
таких змін в Україні є повсюдна цифровізація, ви-
моги сучасного ринку праці, інтегрування кращих 
світових практик у навчальні програми закладів 
вищої освіти, різкий та одномоментний перехід 
на онлайн-навчання спочатку через пандемією 
COVID-19, а потім через повномасштабну агресію з 
боку росії.

Щоб відповісти на глобальні та локальні викли-
ки 21-го століття, студенти повинні мати можливо-
сті та прагнення створити новий світ добробуту й 
сталості не лише для самих себе, але й для інших лю-
дей. Згідно з Концепцією навчання ОЕСР [19] задля 
вагомого внеску в таке майбутнє студенти мають 
володіти трьома «трансформаційними компетент-
ностями»: створювати нові цінності, долати напру-
женість, вирішувати проблеми та брати на себе від-
повідальність. Створення нових цінностей означає 
впровадження інновацій для покращення життя, а 
також розвиток нових знань, концепцій, ідей, мето-
дів, стратегій та рішень та їхнє використання для 
розв’язання як уже наявних, так і нових проблем. 
Подолання напруженості та вирішення проблем 
означає вміння розуміти численні взаємозв’язки й 
взаємовідносини між суперечливими або несуміс-
ними, на перший погляд, ідеями, підходами та пози-
ціями, а також ураховувати результати дій як у ко-
роткостроковій, так і в довгостроковій перспективі. 
Здатність брати на себе відповідальність пов’язано 
із навичками рефлексії та вмінням оцінювати влас-
ні дії в контексті свого досвіду та освіти, а також 
з огляду на особисті, етичні та суспільні цілі. Саме 
відповідальність покладено в основу таких понять, 
як agency, learner agency та co-agency, оскільки вона 
передбачає розуміння того, що дії мають наслідки і 
що люди можуть впливати на інших. Беручи на себе 
відповідальність за різні аспекти своєї діяльності, 
студенти під керівництвом і наставництвом викла-
дачів та інших спеціалістів розвивають агентні та 
коагентні навички.

В українськомовних публікаціях як відповідник 
до терміна learner agency (student agency) ужива-
ється термін учнівська агентність [2; 4]. Поняття 
учнівська застосовується для визначення агентно-
сті будь-якої людини, що навчається, без вікових 
та структурних обмежень, але в тексті статті авто-
ри будуть використовувати термін студентська 
агентність, оскільки контекстом дослідження є 
система мовної освіти у ЗВО.

Студентська агентність, яка орієнтована на 
стратегічний розвиток особистості студентів та 
їхню свідому, саморегульовану навчальну діяль-

ність, дозволяє дієво задовольнити вищезазначе-
ні потреби студентів, зокрема у вивченні інозем-
них мов, становить о б ’ є к т  цього дослідження. 
П р е д м е т о м  дослідження є типи студентської 
агентності, які можна виокремити відповідно до ін-
дивідуальних навчальних цілей студентів, ступеня 
їхньої залученості в навчальний процес та вподоба-
ного характеру навчальної діяльності. 

У численних дослідження агентності та пов’яза-
них з нею концепцій розглядають складні питання 
навчальної автономії студентів, взаємозалежності 
їхньої індивідуальної активності та соціального 
контексту, обґрунтованості вибору доцільної ді-
яльності та здатності діяти відповідно до нього, 
впливу соціокогнітивної складової на формування 
агентності [7; 11; 13; 18]. Але, незважаючи на наяв-
ність низки праць закордонних учених та доробок  
вітчизняних дослідників у галузі соціології, психо-
логії, дошкільної та шкільної освіти [2; 3; 4], типи 
студентської агентності та її застосування в на-
вчальних практиках, зокрема мовних, ще не є до-
статньо описаними, чим і пояснюємо а к т у а л ь -
н і с т ь  цієї роботи.

М е т а  цього дослідження – уточнити складові 
студентської агентності стосовно викладання та 
вивчення іноземних мов. Мета дослідження обу-
мовлює розв’язання таких з а в д а н ь: 1) уточнен-
ня понять агентність, студентська агентність та 
коагентність; 2) виокремлення типів студентської 
агентності; 3) співвіднесення типів студентської 
агентності з окремими видами навчальних завдань 
у процесі вивчення цільової мови. 

На основі вивчення теоретичних джерел авто-
рами розроблена класифікація типів студентської 
агентності, які проявляють та застосовують сту-
денти при вивченні іноземних мов у закладах ви-
щої освіти. Саме ця класифікація становить п р а к -
т и ч н у  с к л а д о в у  цього дослідження. 

Т е о р е т и ч н е  з н а ч е н н я  проведеного до-
слідження полягає в тому, що в ньому зроблено ана-
ліз взаємозв’язків понять агентність, студентська 
агентність та коагентність при вивченні іноземної 
мови в закладах вищої освіти, який може бути вико-
ристаний в ході подальшого вивчення цієї проблеми. 

2. АГЕНТНІСТЬ. СТУДЕНТСЬКА АГЕНТНІСТЬ. 
КОАГЕНТНІСТЬ. ТИПИ СТУДЕНТСЬКОЇ АГЕНТНОСТІ

2.1. Агентність
В основу поняття студентська агентність, 

яке є важливим для розуміння базових факторів 
та умов, що впливають на діяльність студентів в 
мовному середовищі, покладено поняття агент-
ності. Визначення агентності, запропоноване  
М. Емірбаєром та А. Міше, підкреслює взаємо-
дію агентів та контекстів їхньої діяльності. 
«Агентність – це сформована тимчасова залуче-
ність акторів (суб’єктів) різних структурних серед-
овищ – часово-реляційних контекстів дії – яка через 
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взаємодію поведінки, уяви та судження відтворює 
та трансформує ці структури шляхом інтерактивної 
реакції на виклики, що виникають у зв’язку зі змі-
ною історичних ситуацій» [10, c. 971].

К. Кемпбел розрізняє два підходи до визначення 
поняття агентності:

– соціологічний, у межах якого агентність роз-
глядається як агентська влада (agentic power) і оз-
начає структурно обумовлену можливість агента 
діяти автономно, незалежно від структурних та 
культурних обмежень [9]; 

– cоціально-психологічний, що стосується 
індивідуальних характеристик агента в певному 
соціальному оточенні. В. Маршалл трактує агент-
ність «як людську здатність діяти усвідомлено 
відповідно до намірів, планів у темпоральному або 
біографічному режимі» [17, c. 11]. Він виокремлює 
два типи агентності як ресурсу або активу: а) персо-
нальний ресурс – індивідуальні характеристики ін-
телектуального або когнітивного розвитку, набуті 
навички, знання, фізична сила чи талант; б) зовніш-
ній – економічний та соціальний ресурс – статки, со-
ціальний капітал, сімейні та інші зв’язки тощо. Саме 
на розвитку персонального ресурсу зосереджено 
зусилля сучасної освітньої системи.

Дослідники роблять акцент на взаємозв’язку 
навчального або іншого середовища та наявних 
в агента ресурсів задля досягнення результату й 
визначають агентність як «здатність зрозуміти 
вимоги середовища, у якому перебуває агент, мож-
ливість використати всі наявні ресурси, аби вжити 
заходів, які є для агента найвигіднішими та таки-
ми, що реалізовують його потенціал якнайкраще»  
[16, c. 32].

Необхідність для людини робити свідомий жит-
тєвий вибір та навчатись упродовж життя підкрес-
лює важливість розвитку агентності як здатності 
людини адекватно оцінювати середовище (нав-
чальне та соціальне), усвідомлювати свою мету, 
мати змогу обирати найефективніший спосіб її до-
сягнення, узгоджувати особисті та суспільні інтере-
си [16; 19], здійснювати контроль над своїм життям 
і давати йому напрям [6, c. 134].

Агентність не є вродженою рисою особистості; 
це те, чого можна навчитися і що може змінюватися 
протягом життя. На агентність людини впливають 
такі фактори, як соціальна підтримка й самооцінка 
[5]. Зрозуміло, що доброзичливі стосунки та соці-
альна підтримка позитивно впливають на агент-
ність людини й сприяють високій самооцінці, яка 
формується насамперед у результаті міжособистіс-
ного досвіду [14].

Агентність у цілому може виявлятися в різних 
контекстах існування та діяльності людини – мо-
ральному, соціальному, економічному, творчому 
контексті. Навчання у виші є ще одним кроком до 
набуття соціальної агентності, оскільки воно по-
глиблює знання студентів про суспільство, владу, 

передбачає необхідність будувати нові стосунки 
з людьми поза межами своєї сім’ї й розуміти свої 
права та обов’язки, пов’язані із суспільством, у яко-
му вони живуть. Коли студенти в процесі навчання 
приймають рішення, які визнають права та потреби 
інших учасників навчального процесу, вони орієн-
туються на моральну агентність, розвиваючи вод-
ночас критичне мислення. Студенти застосовують 
економічну агентність, оцінюючи наявні для них 
можливості зробити свій внесок у місцеву, націо-
нальну чи глобальну економіку та використовуючи 
в реальному житті ці можливості, тоді як їхня твор-
ча агентність дозволяє широко застосовувати уяву, 
здатність до інновацій задля досягнення мистець-
ких, наукових або інших цілей [19].

2.2. Студентська агентність
Студентську агентність визначають як здатність 

студента ставити мету, розмірковувати та діяти 
відповідально, щоб викликати зміни; вона відіграє 
важливу роль у процесі трансформації навчальних 
закладів в інноваційні навчальні середовища [20]. 
Студенти, набуваючи у своєму середовищі якості 
ставати агентними, активними, тобто застосовую-
чи агентність у навчальному процесі та поза ним, 
«навчаються вчитися», здобувають безцінні на-
вички, які використовуватимуть протягом усього 
життя.

Психологиня К. Двек уважає, що студентам, які 
рухаються завдяки мотивації та цілеспрямованості 
й покладаються на самоефективність, притаманне 
мислення зростання (growth mindset). Такі студен-
ти усвідомлюють, що здібності та інтелект можна 
розвинути завдяки наполегливій праці самостійно 
або зa допомогою своїх однолітків та викладачів 
задля досягнення благополуччя та процвітання в 
суспільстві [9]. Мислення зростання протистоїть 
фіксованому мисленню (fixed mindset). Студенти, 
які мають фіксоване мислення, відчувають, що ні-
чого не може змінитися, що б вони не робили, їхні 
здібності до навчання незмінні й краще не стануть. 

Студентську агентність пов’язано з такими по-
няттями, важливими для сучасного навчального 
процесу, який здебільшого проводиться онлайн, 
як автономне або самостійне навчання, саморегу-
льоване навчання й персоналізація. Самостійність 
або автономія студентів полягає в тому, щоб ро-
бити вибір і мати можливість брати певну особи-
сту відповідальність за те, що і як вони вивчають. 
Персоналізація дає студентам можливість пов’яза-
ти це з власним життям, і цей зв’язок має бути зна-
чущим для них особисто. Окрім того, емоційна залу-
ченість студентів мотивує їх до навчання. 

В. Гуменюк зазначає, що навчання, орієнтоване 
на широке застосування агентності, становить ча-
стину цілеспрямованої багатоаспектної діяльно-
сті, фундаментальної для людської природи, яка 
пов’язує минуле, теперішнє та майбутнє, оскільки 
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відображає наміри, плани та очікування, що бе-
руть початок у повторюваних схемах дій, у системі 
цінностей та персональній ідентичності учасників 
навчального процесу. Студентська агентність є кон-
структом персонального ресурсного рівня студен-
тів, який складається з академічних знань, компе-
тентностей, навичок, здібностей, на розвиток яких 
спрямовано зусилля освіти. Студентська агентність 
є водночас відображенням структурних можли-
востей, до яких належить контекст навчального 
середовища: характер взаємодії з викладачами, 
можливість персоналізації навчання та узгодження 
освітніх завдань з індивідуальними цілями студен-
та, особливості системи оцінювання [2].

Підсумовуючи всі попередні положення, ми ви-
значаємо студентську агентність як ініціативну, 
свідому, саморегульовану діяльність студентів з ви-
бору власної траєкторії навчання задля досягнення 
особистих цілей.

2.3. Коагентність
Сучасне навчальне середовище, яке наразі пе-

ребуває в стані вимушених змін, потребує від усіх 
стейкхолдерів мовної освіти відповідної реакції та 
скоординованих зусиль, спрямованих на вдоскона-
лення та покращення мовної підготовки майбутніх 
фахівців. Саме тому важливим у контексті студент-
ської агентності є поняття коагентності, тобто 
співпраці студента з внутрішніми та зовнішніми 
стейкхолдерами освітнього процесу (викладачами, 
іншими студентами, батьками та ширшою спіль-
нотою) та їхній влив на формування та реалізацію 
студентської агентності (академічних очікувань, 
упевненості у своїй меті, академічної самоефектив-
ності, залученості в студентське життя тощо). На 
рівні освітньої екосистеми коагентність означає, 
що актуальні освітні цілі поділяють не лише сту-
денти та викладачі, але й батьки та ширша спіль-
нота – роботодавці, місцева громада. У навчальному 
середовищі коагентність реалізується на чотирьох 
рівнях: студент – викладач, студент – студент, сту-
дент – батьки та студент – спільнота [19]. 

У контексті формування та розвитку агентності 
завданням викладача є створення освітнього сере-
довища, яке сприяє не лише формуванню актуаль-
них компетентностей, але й розвитку особистості 
студента та відчуття приналежності до спільноти/
спільнот. На відміну від традиційної, негнучкої, 
моделі навчання, яка орієнтована на викладача та 
накопичення нормативно визначених знань, умінь 
і навичок, система, яка заохочує студентську актив-
ність, формує вміння діяти та застосовувати досвід 
у проблемних умовах [1, с. 52], також бере до уваги 
більш широке коло стосунків студентів з іншими 
студентами, сім’ями та спільнотами, які прямо або 
опосередковано впливають на їхнє навчання. За 
таких умов як викладачі, так і студенти стають ко-
агентами в разі створення спільного навчального 

середовища, яке підтримує студентську агентність.
Коагентність на рівні «студент-студент» реалі-

зується через залученість студентів до формування 
навчальних планів та освітніх траєкторій. Саме за-
лученість підсилює відчуття власної спроможності, 
готовності брати відповідальність за результати 
власного навчання, покращує аналітичні та комуні-
кативні навички й сприяє формуванню навчальної 
автономії.

Коагентність на рівні «студент – батьки» спри-
яє створенню навчального середовища, у якому 
батьки беруть активну участь у навчанні дитини. 
Відповідальна та позитивна взаємодія сім’ї з на-
вчальним закладом не лише покращує академічну 
успішність, але й підвищує довіру студентів до нав-
чання в цілому. 

Коагентність на рівні «студент – спільнота» ре-
алізується через взаємодію органів студентського 
самоврядування із зовнішніми стейкхолдерами – 
різноманітними громадськими організаціями та 
об’єднаннями, які безпосередньо не пов’язані із сис-
темою освіти, але зацікавлені в соціальному парт-
нерстві, регіональними органами державної влади, 
органами місцевого самоврядування, роботодавця-
ми тощо – з метою сприяння постійній модернізації 
освітніх програм задля формування компетентного 
фахівця на ринку праці.

Таким чином, коагентність є важливою переду-
мовою створення ефективного навчального сере-
довища, яке охоплює не лише навчальні заклади, 
але й родини та громаду.

2.4. Типи студентської агентності
Поняття студентська агентність у мовному 

навчальному середовищі охоплює різноманітні 
когнітивні, комунікативні та поведінкові аспекти. 
Воно узгоджується з теоріями саморегульованого 
навчання, підкреслюючи здатність особистості ви-
являти ініціативу, ставити цілі та самостійно кон-
тролювати свій навчальний процес. Такий підхід 
передбачає метакогнітивні стратегії, коли студенти 
активно контролюють, планують та оцінюють своє 
мовне навчання, підкреслюючи важливість цілепо-
кладання та самооцінки для оптимізації мовленнє-
вої компетентності. Студентська агентність також 
має соціокогнітивну перспективу, наголошуючи на 
ролі соціальної взаємодії та особистісної когніції у 
вивченні іноземної мови. 

Цікавим у контексті цього дослідження та спро-
би виокремлення типів студентської агентності 
є теорія структурації Е. Гідденса та деякі з її цен-
тральних понять, а саме: структура, агентність та 
стратифікаційна модель діяльної особистості. 

У теорії структурації Е. Гідденса структура – це 
регулярно відтворюваний «набір» правил (норма-
тивних елементів, що стосуються створення зміс-
тів, та моральних правил, які санкціонують спосіб 
соціальної поведінки) та ресурсів (алокативних та 
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авторитативних) [12]. Структура характеризується 
взаємопов’язаністю елементів, можливістю тран-
сформацій та передбачуваністю того, як зміни в од-
ному елементі змінять структуру в цілому. Ще одні-
єю важливою властивістю структури є її дуальність, 
тобто структура є одночасно і засобом, і результа-
том відтворення соціальних практик.

Певною мірою можна провести паралель між 
гідденсівським розумінням (соціальної) структури 
і структурою мови – набором граматичних та син-
таксичних правил, лексичним і категоріальним апа-
ратом [4, c. 75].

За Баренсом, гідденсівське визначення агента 
є таким: «носій каузальної сили, яку він, за своїм 
бажанням, може використовувати (або не вико-
ристовувати), щоб утручатися в безперервну послі-
довність подій у світі», [15, c. 513] а агентності (дії 
або агента) – «потік фактичних або передбачуваних 
каузальних утручань тілесних сутностей у безпе-
рервний процес подій у світі» [15, c. 513], таким чи-
ном включаючи в поняття агентності не лише дії 
агента, але й агента як діяльну особистість, носія 
агентності. 

Запропонована Гідденсом трикомпонентна 
стратифікаційна модель діяльної особистості спи-
рається на рефлексивний моніторинг дій, інтенці-
ональний характер людської діяльності та сприй-
няття. Рефлексивний моніторинг проходить на тлі 
раціоналізації дії (здатності агента пояснювати 
свої дії та їхні причини) і в більш «інклюзивному» 
контексті практичного усвідомлення. Предметом 
рефлексивного моніторингу є не лише поведінка 
окремих агентів, а й середовище їхньої взаємодії. 
Саме рефлексивний моніторинг дій у поєднанні з 
раціоналізацією поведінки сприяє системності на 
рівні соціальної інтеграції [12, c. 57]. 

Інтенціональний характер людської діяльності 
розглядають не як артикуляцію дискретних, окре-
мих «інтенцій», а як безперервний потік інтенціо-
нальності в часі, яка свідомо артикулюється лише 
в рефлексивному акті уваги і, як правило, у межах 
певного дискурсу [12, c. 39-40].

Сприйняття, так само як й інтенціональность, не 
є дискретною. Скоріше, це неперервна, локалізова-
на в часі й просторі діяльність людини, з прогнозу-
ванням надходження нової та одночасного осмис-
лення вже отриманої інформації. 

Отже, спираючись на когнітивні теорії та теорію 
структурації Е. Гідденса та беручи до уваги соціо-
культурне середовище, у якому відбувається про-
цес засвоєння іноземної мови, ступень залученості 
студента в навчальний процес та обраний харак-
тер навчальної діяльності, можна виокремити такі 
типи студентської агентності: самокеровану, кола-
боративну, технологічну, культурно орієнтовану, 
дослідницьку, рефлексивну та дієво орієнтовану. 

Самокеровану студентську агентність характе-
ризують проактивним та саморегульованим під-

ходом до вивчення мови. Хоча агенти (студенти) 
діють у структурно визначених межах (наприклад, 
навчальні програми) вони, а втім, мають певну від-
носну автономію [12, c. 91]. Як носії «каузальної 
сили» вони можуть використовувати її для «ра-
ціоналізації дії»: адаптивного контролю своєї на-
вчальної траєкторії, установлення та корегування 
персоналізованих мовних цілей. Цей підхід перед-
бачає пошук додаткових навчальних «ресурсів» та 
адаптацію навчальних планів до своїх індивідуаль-
них потреб. Такі студенти часто займаються авто-
номним самонавчанням поза межами звичайних 
аудиторних занять, використовуючи цифрові плат-
форми, мовні додатки та автентичні матеріали, що 
сприяють зануренню в мовне середовище та кон-
текстуалізації навчання.

Технологічна студентська агентність виступає 
як потужний фасилітатор у вивченні іноземної 
мови. Її підґрунтям є алокативні (матеріальні) на-
вчальні ресурси, які агент (студент) може викори-
стати задля успіху навчальної діяльності та полег-
шення собі досягнення навчальних цілей. На сучас-
ному етапі розвитку освітніх технологій як матері-
альні навчальні ресурси можна розглядати цифрові 
ресурси, електронні книги, цифрові підручники, 
мовні додатки та мультимедійні платформи, які ак-
тивно використовують технологічно підготовлені 
студенти, щоб доповнити та збагатити свій мовний 
та мовленнєвий досвід. Такі студенти мають чітку 
стратегію взаємодії (соціальної взаємодії) з мов-
ними онлайн-спільнотами, використання інтерак-
тивних вебсайтів та програмного забезпечення для 
вивчення мови, що сприяє формуванню всебічної 
мовленнєвої компетентності.

Культурно орієнтована студентська агентність 
поєднує мову та культуру в процесі вивчення іно-
земної мови, акцентуючи увагу на взаємодії мови й 
соціуму та пов’язаних з нею тонкощах, «прихованих 
у засобах мовного спілкування, яке є значно шир-
шим за власне вербальне спілкування» [3, c. 16-17]. 
Студенти, які володіють культурно орієнтованою 
агентністю, чітко усвідомлюють, що мові як «струк-
турі» притаманний певний «набір» правил: «нор-
мативних елементів» – сукупності синтаксичних, 
граматичних і «прихованих» правил, які «структу-
рують повсякденний дискурс і взаємне розуміння 
дій, учинків та практик як значущих для учасників» 
[4, c. 75], та «моральних правил», які спрямовані на 
системне відтворення соціальних структур, які вже 
існують у країні, мову якої вивчають. Такі студенти 
усвідомлюють і дуальність мови як «структури», 
тобто мова є одночасно і засобом, і результатом від-
творення соціальних практик. Цей тип студентської 
агентності сприяє активному ознайомленню з куль-
турними аспектами іноземної мови й заохочує сту-
дентів досліджувати різноманітні культурні арте-
факти як матеріальні (традиційний національний 
одяг, витвори мистецтва тощо), так і немате ріальні 
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(література, музика, кінематографічні твори тощо), 
щоб набути автентичного культурного досвіду й 
сформувати в себе всебічне розуміння культурних 
нюансів, і таким чином сприяє не лише вивченню 
мови, а й всебічному розумінню культури.

Дослідницька студентська агентність дозво-
ляє вийти за межі поверхового вивчення мови. 
Студенти, які володіють дослідницькою агентні-
стю, ретельно вивчають «нормативні елементи» 
мови (мовні структури), аналізують граматичні 
конструкції та шукають пояснення мовних тонко-
щів та складнощів, що вивчаються, беруть участь 
у конкурсах та роботі проєктних груп. Такий тип 
агентності дає змогу глибше зрозуміти іноземну 
мову та вийти за межі «правил» простого засвоєння 
граматики та словникового запасу.

Колаборативна студентська агентність базуєть-
ся на усвідомленні того, що знання є соціальною 
конструкцією, пріоритеті колективного над індиві-
дуальним та «дискурсивній свідомості», що вклю-
чає в себе знання, які агенти (студенти) здатні ви-
ражати на рівні дискурсу та актуалізувати в процесі 
продукування й репродукування соціальної взаємо-
дії [12, c. 3]: групової та спільної навчальної діяль-
ності, такої як парні вправи та інтерактивні завдан-
ня, активної участі в дискусіях, круглих столах та 
дебатах, взаємному навчанні. Студенти, які володі-
ють колаборативною агентністю, використовують 
соціальну взаємодію для вдосконалення комуніка-
тивних навичок та мовленнєвої компетентності.

Рефлексивна студентська агентність базуєть-
ся на здатності студента до рефлексивного моні-
торингу, а саме свідомого відслідковування своєї 
навчальної діяльності та соціальних контекстів, у 
яких вона проходить. Всебічна оцінка (моніторинг) 
навчальних досягнень, своїх сильних та слабких 
сторін та виявлення проблемних ділянок для по-
кращення рівня володіння мовою (раціоналізація 
дій) дозволяють студентам адаптивно коригува-
ти обрані стратегії, методи й підходи до навчання 
(трансформувати елементи системи) з метою опти-
мізації процесу формування мовленнєвої компе-
тентності (змін структури в цілому). 

Дієво орієнтована студентська агентність надає 
перевагу практичному застосуванню мовленнєвих 
навичок. На відміну від колаборативної агентно-
сті, дієвоорієнтована агентність спонукає агентів 
(студентів) виходити за межі соціальної взаємодії, 
створеної в певному навчальному середовищі, та 
активно шукати можливості використовувати мову 

в реальних життєвих ситуаціях, наприклад, брати 
участь у програмах мовного обміну чи волонтер-
ській діяльності. Цілеспрямоване занурення в таке 
практичне середовище посилює та закріплює мов-
леннєві навички завдяки навчанню на практиці.

Розуміння типів студентської агентності, задія-
них у викладанні іноземної мови, дозволяє викла-
дачеві адаптувати методи навчання до різнома-
нітних уподобань студентів, тим самим сприяючи 
створенню більш інклюзивного та ефективного 
навчального середовища.

3. ВИСНОВКИ
Студентська агентність та її застосування в на-

вчальному процесі є важливими факторами успіш-
ності студента. Вона пов’язана з розвитком його 
особистості, упевненості у своїй меті та результаті, 
академічних очікуваннях, планах та намірах, з по-
чуттям причетності до процесу навчання та емоцій-
ній залученості в цей процес. 

Поєднання студентської агентності, автономії та 
персоналізації в навчальному процесі та поза ним 
є ефективним, оскільки дає студентам можливість 
стати свідомими особистостями, покращуючи за-
гальну якість навчання й роблячи його більш цін-
нісним. У мовному навчальному середовищі студен-
ти вивчають іноземну мову ефективніше, коли вони 
можуть робити вибір та персоналізувати навчальні 
завдання, а викладачі надають їм можливість ви-
явити студентську агентність відповідно до типів 
завдань, які вони виконують.

Підґрунтям для формування студентської агент-
ності та коагентських навичок є трансформаційні 
компетентності: уміння створювати нові цінності, 
долати напруженість, вирішувати проблеми та бра-
ти на себе відповідальність. Застосування агентно-
сті не обмежено лише навчальним контекстом та 
поширюється на інші контексти існування та діяль-
ності людини – моральний, соціальний, економіч-
ний, творчий.

Згідно з типами навчальних стратегій, які оби-
рають для себе студенти, виокремлено сім типів 
студентської агентності у мовному навчальному 
середовищі – самокерована, колаборативна, тех-
нологічна, культурно орієнтована, дослідницька, 
рефлексивна та дієво орієнтована. Перспективи 
подальших досліджень пов’язуємо з установлен-
ням кореляції між типами студентської агентності 
та видами навчальних завдань у процесі вивчення 
іноземної мови.
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language acquisition, and the impact of transformational competencies on the formation and development of agency, student 
agency, and co-agency are highlighted. Sociological and socio-psychological approaches to defining the concept of agency and 
the different contexts in which student agency is formed and developed – moral, social, economic, and creative – are outlined. 
Student agency is defined as an initiative, conscious, self-regulated activity of students aimed at choosing their own learning path 
in order to achieve personal goals. The types of co-agency within the educational ecosystem are considered; four levels of systemic 
interaction of educational process stakeholders are distinguished: student-teacher, student-peer, student-family, and student-
wider community, and their influence on the formation and development of student agency is emphasized. Based on the theory 
of structuration and metacognitive strategies that learners favour in the process of organizing language acquisition, the types 
of student agency used in the language learning environment are differentiated: collaborative, technological, culture-oriented, 
research, reflexive, self-directed, and action-oriented. The prospect for further research consists in establishing a correlation 
between the types of student agency and learning tasks in the language classroom. 

Key words: agency, co-agency, context, language acquisition, learning environment, student agency, types of student agency. 
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